Uvbdomime—11 of konednd, 28 P je lichd funkes, dostivime

EA .
"p(.) .f w__%é!ﬂ dx = sly:l.-é":.log(h- jal }, uenlﬂ

arctg ax r I
6,20, Dokaite, fe - dx = sign &.. = . Jog (1+ |n]| ) pro a € B,.
’ ' f x(1 + E) F] El

l[ 1/ Ukaste, Ee integrdl konvarguje pro vlecina a € E, , ospalts jej F(a).
2/ Poulijte visledku cviZeni 6,19 a substituce tg x = t.
3/ Uxaite, ¢ F jJe funkee lichd.

4/ OvErte, %e jsou mplniny pfedpoklady vity 61 - M = (0,+ ® ),
A= {0,400 ).

Ne jddle2it& j81 je opét nalezeni konverganini majoraaty:

i 1
= - €
“$+“J (1,..2‘2)(-_“:2) 12 z’(a""w‘)

Cdtud plyne, Ie

a(x) =

[, 2]
. Ix
F(n)-f pro & € {0,+ 00 )
7 (2P (145D
Ukaite, Ze
P'(a)=-§-:—l‘jl;; ' pro a € (0,400 )

{nutno rosli¥it pfipady a =0 , & =) anebo ukhsat, ke F (a) je
spajitd v { 0,4+ 00 ) obojf provedts podrobnd!), 0dtud vehieden
k podmince F(0) = O = vzhledem k lichoeti F doptdvine tvmni_._ﬂ

® 4 o8I
6,21. Zkowmejte K(a) = f e &Y »
o x oF

[ Ukezte, %e integrél konvergule pro & € (=1,+09 ), pro & € (=00 ,-1)
J. K(.) " - 00 -

—————a e e ————
2/ Ovirte pPedpoklady vty 61'1(11 = {Q,* W )HA: {-1,¢ 00 1}’ - polu!t-tfli
2 1 - ¢~ 8%
Gix) = 2% | T (T) pro x E(0,+ 0 )},

Je

alx) = a o-latlix o 1 | pro kaZdé x € (0,+ @ )
Qg (-1 460

a tedy L¢ g(bﬁm) .
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i

ll'upin s pmto‘ omssit - obdobns Jako u prix1add na spojitost - na 1{po-
volng tnterverf¢p, + w0 ) ¢ (1,70 )]

Potox kf.murmﬁni B jorantu nlhmuﬁmdno:

j ~(a+l)x ~(p+l)x

G{x) = €(0,+00 )
x -a:_u‘?ﬂ‘.W . e pro x ’ N

tedy G € x’(om) (Je¥to p )y -1 1),

Podle v&
[

o0
(x'(‘) » \/- '-(.+1)x d-: a .,+1 pm a G <’p'+ m ).
Protole (p,+ 0 ) pn1 Lbovolny interval s 3 =1, Jest
- 1
4 fn) = e Pro viechna & € («1y,400)
(rom-ht,o!).

Vshledem k podnfnoe K{0) = 0 dostivéne

,t(n) = loé (1+a) | proe a € (-1,1-00‘ )d

[~ -]
6,22, Bul Ka,x) = ‘[ oK 3‘—:—1‘5 ax

e

Potom F(a,k) = gp¢ tg';- P k €(0,r0 ), 4 ¢ 81 .
DokaZte!

b jorentu, ale
2. (~kx sin ax = l ~kcx -k
! a. (. - -_;"_- ,l L ] - 008 ax ! .s | ] x ]

SLAZL tedy polokit G(x) = ¢ KX Ly o (0,+ 00 )
(fukece O "meméviss ne a* & Ge¢ 5.‘.’(-2+w)).

Tedy oo
ar -kx k
{a,k) = [ . dx =
Eriad . com ax ;5:;5

(vis kup*ixiagu 4,48).

0dtud plyne, 2
P(a,k} = apo tgf + C(k) ,
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-ax’ _ o
@ 6,26. Spodtite Fla,b) -f' S a1l

x

" a8/ UkaZte, %e integrdl konverguje, prévé kdy: a s b ansto a > 0,
br0.

o/ Poutitim vity 61 dostdvite

oa
g_:'(a,b) = ‘[ ..,."“2 ix € ~ % ’ kﬂnvo-r,nthi na:]ounfn ‘Jo

\G(z_tl:_'xgiz\ pro T €(0,200 }, A€ < p,+ @ )l, p>0.

 Tedy |
Irl?(l,b) e '-}iog a + C(b) l, protois P(b,b) = 0 ’

Jo C(b) =3 logb, ti. Wa,) = logl ]

pe :
6,27, Spoktita J(a) = "/ log (lincoe O (:::":") ax !

ﬂ—n/ UkaZte, Z¢ intsgrél konvergule pro & € =1,+r> , pro ostatnf a neni

‘funkce 10M(]1VE008™) yyu34 v (0,7 ) definovéna.
comx

b/ Omeste se na a € (~1,+1) a ukmite, fe

r

J(a) = f dx .

] 1+acos x

(Majoranta: bud O (p ( 1, potom pro & € {=p,*p) a pro
x €{0, 7 ) plati

1+acosx [1+ mcoax| ~ 1 -jacosx| T o1-a] T 1

stadf tedy poloBit G(x) =-1—:; pro z € (0, 7 ) ) .

Pomoc! substituce t = t;f ukafte, Lo
’ T .
J(a) = }_/"=f'
l-a !
tedy vzhledenm k J(0) = 0 doatanete

Jla) = X arcain a pro & € {-1,#1) .

¢/ Ukn¥te, 3¢ J(a). = 7 arcain a pro vischna a € (-1,M1) ,
stadf ukésat, Ze funkce J(a) Je spojitd v intervalu <=1,+17 (proiT),
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b/ Pomoct vty 61 a pH{kladu 4,48 ukaits, ¥e

oo
9F -ax a
7o (b)) - ,_‘/‘ ° nnhxd:-;z;;g-
(mejorenta G(x) = «™*%), tedy

F(a,b,e} = orcug«- arotgg pro 8 > 0, by € B .
of Zkuste ik spoiiat $£ , 2L |
&/ Porownsjte téf s pF. 6,22 . _ i

o0 . '
6,M. Spoitita F(a,b,e) = f [°x Cos bx- vos ex o 1
[

. .2&2 :
" Obdobe pf. 6,33 , F(a,b,e} = & log ;z-._-bg pre 8> 0, LW EBR J

.—.3 - ‘-bxz

. oo
6,35. Spoitite ¥F(a,b) = / ax 1
J £

Il/ﬂh!u,hmhpﬂmouQhultopm a=b amsbopro aZ 0,
b= 0. .

b/ Bul lbi—o gméj. la € (0, 00 ) » potom

%% (‘.b) -'_[ .:22 dx = - & ’1’.- "i-l p*c 5’3“) y
(ma joranta G{x) = P

pro a € {p,*o0 ), kde p > 0),
. tedy - vehisdem k F(b,b) = O - jent

“, ﬂa,b)QI"f-#’TQ pro & > 0, b2o0.

c/ Uksite, o Fla,b) = /7_"—- ﬁ: dokonce pro a & 0 , b Z 0.
3"&'%%:, Toto tvrzeni dokeite

1/ tin, Ze ukdZete, #o pro m#aé b > C Je funkce Fla,bh) jJekokto
funkce & spojitd v intervalu (O,+ o0 ) ,

2/ ansbo tskto: rovnost PFla,b) = /Tb - /Ta je stejaé pro
a=b=0,pro a >0, b =0 Jme jo Jii dokézadd a pro
aZ0, b> 0 Ji obdriime derivovinia podle b nebo s symetrie.
Vse podrobné provedte !

4/ Porovnejte té% s prikladenm 5,76 a . l

(©) Joser swosmne 50+ /7L

- 18] =




T 2
[“ﬂ’mi% (i-(m“x , be (-4120)

" a/ Uxafite, 3o integril konverguje pro a € {=1,*% ) .
b/ Pro & € {~1,+00 ) Je podle vity 61 & p¥. 5,84

o0
“ta} ~(avl)a® . . ¥
J(ﬂ)'[.l. hi -’1|w
J(a) = VX (fuel -1) pro a ¢ (=1,+® ),

o/ UkaZte, te J(-1) = = /7 . K tomu stad{ dokfsat, fe funkes J Je
spojitd v bodd -1 spreva (prodt),
k dfkmzu toboto tvrzenf poulijte vitu 60, kde paolofite N = (0,+ ),
A= {=1,05 a poulljete odhadu

2 <
1 -0 " eX -3
‘ Lo = xzo’z G_x(,’.,,.o)__l
|6437. Spostite X(m,b) = f(:%‘ --'f' ) dx !
(]

I a/ UkxaZte, #o integrdl konverguje pro libovolnd a,b € B, .
b/ Protofis funkce K(m,b) je sudd funkse jak v prominné ,e” , tak

v ,b° , omezime sema a 20, b =0,

¢/ Bul tedy b = 0 pevné, & € (0,40 ) . Potom Je g—.‘-(n,b) -

.‘/"_2;-:, - .

(majoranta - pro Aa€(p,q>, k8 O ¢ p ¢ q ¢ +00 = uriine
‘podls ndsledujfofho odhadu = provelts !

= zi . l-% € x‘/a'_,w))

Substitucl t = 1 plevedsme posledni integrél na Laplacedv integrél -
pi. 5,84 - dostanens

2
2w -%r

3 X

_(.sb)"“/— ’
tedy vshledem k I(b,b} = 0 vyjde
X(a,b) = /7 (b - a) pro b*® 0, a>0.

4/ Ukabte, Na X(a,b) = /T (b -a) pro viecima a,b ¢
{vis obdobny pifklad 6,35).

o/ Porovnejta téi s ptikladea 5,76 o_.j




Musine je#td urzit "konstantu” C(b). Vshledem k ¥dati ¢/ dostévime

K(0,b) = lim K(s,b} = lim [% . log (b + a) + G(b)] =X . log b + G(v)
(22N a0, : ‘
1'-221—:3-2 dx . Pomoci

(-]
a zbfvé ném tedy pouze spoditat K(O,0) = f
2 b+ x

substituct x = bt , € =1 zjistime, %e K(O,b) =T logv,
tedy Cl(b) =2 0 .

o/ Lehko sz Jistite, le

K({a,b) = ll"—.log(ln] +. |pl) pro ,"benl' bllo._]]

ax !

o0
. f ¢™®% . cos bx - ¢” %%, cosfx
? X

6,43. Spoltéta Fls,b, & )

n_a/Uh!u,!eintegr‘lkmargujopm ayo, a> 0, b0 € By -
b/ Ukatts, Ze (viz p¥. 4,47 & 4,48)

2F m-.x - a
ﬁ(ngb.d;ﬁ) -[-e cos bx dx —?:-;2

(ma jorenta o Px Pro B ECp,yo@ ) , kde p > 0) ,

2K _/pn-nx - d
ab(a,h,a,ﬁ) = -e win bx &x = :é:";a

{ma jorenta e Xy,

Odtud piyne , Ze
=21 2 2
Fla,by,a ,45) zlog(a +bpY+C{a ,F) a
vzhleder k podmines F( ,/5 y @ A4 Y20 Jest

z
- r

‘ [~ 4
Flab, @ , ) = B log PO A 0 x ) o b € B .H
| Rk ] L é ‘2 . b2 4 ) 1) H !ﬂ 1

| : warc ax - arctg bx
6- J6y44, Spoltite J(a,b) = f dx !
) X

ﬂa/ Integrdl konverguje pr¢ a = b anebo pre & 0; b> 0o ¥
a (0, b (0.

b/ Pledpoklddejme, ¢ b > 0 Je pevné, bul a € (0,400 ) .
Potom

;Do
rx 1 T
FE (a,b) = [ Ton dx = Y

s
{injoranta ™™ &€ +oe ) xde p > 0) .
‘and m‘" lp < Py »

- - 18% -
<K




Vzhledem k podmince J(b,b) =0 Je
r a .
J‘a'b) - E log E pre 820, b 0.

¢/ Jaky je vjeledok pro a{ 0 , b < 0 ?
4/ Porovnejte té% s prikladexn 5,71. |

00
* « A tg bx
6,45. Spoitite H(s,b) = f arctg ex . Ietg BX  ax
' [}

" a/ Integrél konverguje pro kafdé a € By, b€ 5.

©/ Bud = € E, , potom funkce B () Je spojitd v By (pro be(~p,*p)
kde- p >0 Jo

o lwesen Lo )

arctg ax . arctg bx

<

*,t '
¢/ Obdotns funkce H (a) Je spojitd v E; pro kadéd b ¢ E, .

&/ Bud b 2 O pewné, a €(0,+ ) , potom

(a,h) f

arctg bx

Je nutno nynf spoXitat tento intagrdl.

x{ 1+a2 tz }

(ma jorenta pro a€p,*o0 ), kde p > 0} .

1/ Podlie piikladu 6,20 Je

o aretg @ x - '
— Ax * 2
[ Te2) 5 leg(*a@) pro a > 0,

provedeme-1i tedy v nadea integrdlu substituel ax = t ,
bude N
T {a,b) = -2- log !""3
2/ Kaybychom nezneli v¥sledek pi‘:(kl-du 6,20 , byll byohom nucsni poatupb-
vat stejné jako v 6,20 , dostali bychom vlastn, Ze

oo

-i— b 1 dx s_,.:. ...}._
T R ,[ (142 2) (2002 2 ard

a odtud vshledsn k podaince HU (a,0) = 0 by bylo
'
28 (a,0) =7 206%2  pro ad>0, B20,
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Musine sa proto cmezit — obdobnd jJako u priklacd na spojitost

" volny interval [{p, +00 ) C (=1,+ OOW

Fotom konvergentni ms jorsntu nalezneme ansdno:

|G(:) = sup Sl e oy x e (0,4 ),
a€ep o)
tedy G € :rf(“m) (je¥to p> -1 1)
Podle vaty 61 Jest
K'(a) = [ o(otX 4y a % pro & € (p,* %0 1},

ProtoZe { p,+ 00 ) byl libovolnjy interval s p > -1, Jjest

@ pro vBechna & € (=1,+00 )

(rozmysleta!).
AN Nt NG |
Vzhledem k podafnce K{(0) = 0 dogtdvime

(,K(n) = log j pro a € (-1,+°0. );J]

~ na libo-

’ oo
6,22, Bul Fla,k) = [ o X Q-Eﬁ ax

Potom F(e,k) = are tg% pro k €{0,+@ )}, a € Bl .

Dokafte!

Ukaite, %o integrdl konverguje pro k € (0,+% )}, a € E

“ 1/ Integrdl je v tomto pri{padd dokoace funkcf dvou parsmetrd - &,k .

1

2/ V tomto pfipadé méme nm vybranou, mifeme derivovat padle “a* 1 podls

"x*® ., Probareme oba dva zplaoby.

I/Bud x € {0,+© ) Lkonstantn{ & deérivujems podle = .

Ovélte predpoldady véty 61 . NejdileZitdj8i Je opit nalézt konvergentni

ma jorantu, ale
K %(.-—n . -——81':" )l = lt"“ . connxl g okx ,

stadi tedy poloiit ’G(x) = o kX lpro x € (0,400 )
(funkce @ 'usi.visinn a" a Ge¢ semm)).

Tedy o T ———
adF -Xx k
7 (a,k) » “a/. - v GO ax dx = .2‘*2 l

{vis kuw¥ikladu 4,48). )

Odtud plyne, e 1
‘F(l,k) = arc tg § + ClX) ,
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kde 'konstanta'f tentokrdt mdZe zdviset va zvoleném k ¢ {(0,+ 00 ) (pro&?.
Z pivedntho integrilu je ovdem ihnad vidit, Ze

1;‘(0,1:) TO0, tijh (k) moO, \
e —

11/ Zkum nyni derivovat podle "k, nechf tedy a ¢ E, Je pevné. Opit
ovitte pledpoklady vity 6l ,

-.59? (e7kX | ———-—-—’in 2X ) 2. ¢*X | gin ax .
Zde =e ndm Ji mpodar:( najit mejorentu apoloc‘.nou pro viechna
k € (0,400 ), to vBak nevadf - omezire e¢ op#t pouse na f ¢ (py,+20 ),
kds P > 0 .
Potom ‘ .
| o7 gin ax | £ oX* = » X E(0,+00 )
‘ /
& funkce G(x) = ¢ P*  jo hledans konvergentni m,jomnu. Integrecs
op&t dostévéme (provedte podrobnél, vis 4,47)

Fla,k) = ape tg-]:-* cls) ,

kde "konatanta® op¥#t miZe zdviset na (ze zaZdtku pevnd svolenéd) hodno-
t# & . Rovnost platl pro viechna k ¢ <p,+oo )y kde p)> 0 nmyle
libovolné ¥islo, tedy visledek pPlati pro vhechos k ¢ {0,+ 00 ),

Zofvé Jebtd urfit C(a), zde ndm nenf nic platné do xiskané rovnosty
dosedit a = 0 (pro¥?). Zkusime provést limitnt plechod pro k—+e0,
bude-11 totiZ existovat ll.m F(n’k) {pfi pevnéw a ¢ k), bude

. . ]
Mo Fan = un [arc g+ cm]. ota) .

Podle 4,20 (provedte jedtd Jednou)! e Aim Pla,k) = 6 pro libovolnd
& € By . Teda C{a) = 0 pro katdé a ¢ x:l ® Jaze hotovi. |

z tohoto prikladu bylo velmi dobie viddt, ¥e nebylo tak docela
Jedno, darivovali—li. Jome podle jednd X1 druhé proxdnné. V prvnfm pii-
padé by]. Pfecl jenom postup o n¥oo Jednodulsf. Vv dnl¥foch pifkladech
oo vidy snaite der:l.vnvnt podle videch promSunych & Jednotlive matody
porovidve jte!

6,23, Ukalte, %e fwkce Fla) = f e ax miv mf,amuu (0,4 0 )
deTivace vdech Fdad. Spoltite je !

o

ﬂ—l—/' Lehko gjlstime, %e F(s) = » 0dkud plyne tvrzenf a vetah
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b 4

(- -]
/ oo | or
6,26, Spodtite F(a,b) = A ax 1

" 8/ UkaZte, Ze integrdl konverguje, prdvé k¥dyz a = b anebo a ) O,
‘—.-.—_..—q
b>0. -

b/ Pou¥itim vity 61 doptdvdte

o
g_:‘,(ﬂ-b) = [ ..n"°32 dx = - 5-3'- » Xonvergentni majoranta je

*
Lq(x)=xe"P;1 pro x €(0,+00 )}, a€ (py+®@ ), p>0.

Tedy

F(a,b) = - 3 loga + C(b) , protoke F(b,b) = 0 ,

Je C(b) = % logb , tj. Fa,b) = 103?‘ _ﬂ

pe -
@ 6,27. Spoltdte J(a) = / log (1-::020 x) ax !
. [

ﬂ_a/ UkaZte, Ze integrdl konverguje pro a € { =1,%1)> s Dro oatatni a neni

‘funkce MOE(1+AcOSE) Lyua5 v (0, 7 ) definovéna,
coax

b/ Omexte se na & € (=1,+1) & ukmite, ¥e

J(a) = ax .
‘[ l+acons x
(Majoranta: bud O {p (1 , potom pro & € ¢=p,+p) & pro

x €{0, 7 ) plati

1 [ _ 1 < 1 e 1 11 l
_] = = E = ==
l+acosx [1+ acosx| 1 =|mconx| 1-]a] 1=p

T

stadf tedy polofit G(x) = i'l; pro x € (0,77 } ) .

: A
Pomocl subatituce \t. = tg ‘z\ uke)te, Xe

I (a) = V. .
1-a
tedy vzhleden k J(0) = 0 dostanete
0
© J(a) = ¥ aresin a pro a £ (-1,+1} .
X ¢/ Ukaite, Ze J(a). = 7 arcein a pro vlachna a € (-1,¢1)> »
sta¥l ukéznt, Ze funkce J{a) Je 'apo,jltd v intervalu <-1,+17 (prod?),
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k adkazu posledniho tvrzent poudijte viEtu 60 a vztahu

1 log(i+
8 EC-11> = log(l-coax) s log(ltacosx) = ogll+enax)

1
coax cosx conx

provadte podrobns ]

A

l+asoax dx
@ 6,28, Spoltite J(a) = _/-t; l0g . '
e 0]

l-acosx coax

ﬂ a/ Ukaite, Ze integrdl konverguje pro a € {=1,+1 >,

b/ Spottéte J(a) pomoci vity 61 , dostanete

J(a) = f gdx 5 8 xonvergentnf majorantoy
¢ l-a"cas X .

G(x)aié- pro :é(O,-g—'),

a€{pyp) C (~1,41) .
1-p

Po substitucl tg x =t dostanete J'(a) = —L

1=-a
a G ("1""1) .
o/ Uknite, ke funkce J Jo spojitd v intervalu ¢ =1,+1 >
Plyne, fe J{a) = ¥ aycaip a Pro a € ¢ -1,+1)
priklad 6,27.

s tedy

|

(J (0} =0) J(m) = Farcsin - pro

r 0dkud vy~
- vie piedehoz! |

4/ Pouli jte t43 vystadku pi. 6,27 , dostanete

r o
1 1
7. avosin & = _/‘ log(1l+acosx) dx _[ .log( +acoax)

dy
i %onx cosx *
N /‘ log{1+acoax) ax = / log(l+scoex) ax T/‘ 4 log{l-acoax) ax =
&£ cosx o cosx 4 coax

‘F l+acosx
-‘o-/l log 1_.“’“41 = J(a)

Pro a¢ {-1,v)> , i
T
l;.29- Spodtiéte K(A) = 0/ log(1+el, 1*:::001-:) ax I

It a/ Uxnite, Ne integrdl konverguje pro viechna A€ 31 .

b/ Uvddomte al, Za Xx{a) Jo periodioks funkos s periodon 2r
e/ P¥i viastnim vipodtu {pounlid s véty 61)

| sina|= 3 (prodt), vyyde K(a) =
L€, 2/ T +xT , & oole.

4/ Ukm¥te, 3o funkoe K Jo mpojitd v By o tedy K(4) = 7 arcain (sin 4)
Pra viechoa Aell.

Jo treba vyloudit hodnoty, kde
7 arcein (sin 4) pre viechna

o/ Uknkte, #¢ X(A) = FA pro ac {-§,+§>.

B5% 212
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@ 6,19. Spottits F(a) = [ ﬂ?ﬁ b

['1/ 1 cayt to v thento piSkladech nent nutné, budeme vidy skoumat, pro
Jaké hodnoty paremeiru g dany integrdl kouverguje.
UknZte, Ze integrdl existuje jako Riemanndv pro viechna . £ By -
2/ Podle vity 6). spolitéme F (a), vshledem k tomu, fe funkce F Je-
ro&?), omszime pe jen na hodooty & 2 0 , tj. ve vstd 61 poloZi-

—— et
Ovifujeme jrdnotlivé pledpokledy véty 61:

p o arotg{atzx)
o 3/ Pro ImBAé 8 € <0400 ) J GA(,,E) (pro&?

tgx
b/ integrdl konverguje pro ln 2 0l (my jome viastnd ukdsall daleko

vice - Ze konvergule pro vechna a € E, ! Y,
¢/ pro kaXdéd & € (0,4 ® ) a kaZd4é x € (0, E..‘_-,;) axistuie

7 (aumagﬂ) . 1

T realrgz "

d/ musime najit konvergentni majorantu k této derivaci,poloime

1 -
{x) = — T
Gix a’e“?o,i'-O) l.ﬂz 1:32: pre x € (0, > }

zie Jo¥ [G(x) =1 )pmvaoclm xe(o,-{) Y G € :eﬁ, {).
Podle tvrzeni vity 61 integrél konverguje pro vlechna a €<0,+®)

P 1
P = F (a) = —_—— dx &€ CO,+v00 ),
b%u{ﬁ* l "/1+a2tx ' '

Podle p¥. 6,17 zJistine, Ze

- = X 1
F“)-?'i—;_’ a€ 0,+00 ).

04tud plynes, ¥e existuje takovd konstanta C , pro nii F(a) =
r .
[= 3 logllen) + C, (a € {Q,+ @) {oddvodndtel).

Zufvé ayni jen urélt hodnotu konstanty € . Vime viak, ke predchosi
rownost platf pro viachna & € {0,+ % ), tedy 1 pro a = 0. Proto-
%e ¥(D) = 0, dostévéme ihnad, Ee

0 = FO) »J . log1e0) ¢ 0,

o ore]

- 172 -



£/ Fakreslete gref funkoe K(a) 1
g/ ¥é funkos K(A) viwde v B, derivasl ¥

b/ Porovnejte visledek s pF. 6,27 - stalilo polokit a =2 on A . “

l‘fﬂo. Spottéte TF(a,b) = fflog (.Z.maz * hzcoazx) dx !
4 .

Iu’ Ukaite, %o integrél kenverguje pro libovolnd a € E; , b € By
s vijizkou & =bw 0.

b/ Funkes F(a,b) jo suddv ,a’ 1 b", omeste se proto na 220,
pZ20.

o/ Zvolsa libovolné b € (0,400 ) pevnd, bud a € (0,400 ) .

Podls vity 61 dastanste

F lzlil.lzl
Zoew-/ + - 75 3~ ax
. a2ain®y + bPoos’x

(majoranta pro \a € (p,+ o }) , ke p > O

2 o2ainfy
2 .

]

2 2
oy + bPcosix S\l E v <%ny)

L L4

2F
Substituci tg x = ¢ dostanste o0 {a,p) = e

Ze vztahu F(b,b) = ¥ . logb wyplyme kone&nd

E(n,b)- ﬂ'.hg@m a) o0, B> 0

a/ Ukaite, 3¢ visledak plati i pro & =0, »>0 (84 a0,

b=0 ) .
Bud tedy b € (0,0 ) pevné, stali ukdsat, fe funkce Pla,b) jakok-

to funkee a je apojitd v boad O sprava. Pouli jts vétu 60

\g (x G(O,%) ’ le_(o,].) ) _a odhadu
{_QEP log bleoa’x & log(nzn.nzx + bloos’x) € logld + v°)

e/ Pomoci pFedehosino vyaledku odtud odvodte, ke

[’FIoQqu- ,’/ir-losooaxdx-%log% ’

vis té1 pfo 5'81 H a'“-O—Jl
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u/ spoditajte pfiklady v 7,42 pomool subetituce (pokud Je to v¥hedné).

5,70, Dokafts nésledujfef tvrsenf:

a/ M '{{xﬂalje 33 i :12' + 5

ﬁ‘§’é'§’“"“' ;rabc,
.74 ll=-{[:.y,l] EE3; x"’+‘;25 2ag, x2+y2+;2=3.2}=r
.{'fj.( x.+y+:)zd.z17dn = .{r]]‘('xz*'yz*-sz)dxd,yda =

5
=:!5.—°<1a/? -273-).

c/ l'{[x,y,s]eg' y2+:2'ﬁ:2 xT20, x+ yz+-2‘nz}
./]f(:z y2+:2)d::d;vds =—3‘ (2-s/2) ,

A/ M jo cmegena (fF + 32 4+ 52)2 lxay,:=0-' .’zd:dgds=

at

= e———

144 ?

»
e/ll'={[:,y,s]€ﬁ3 T 20, yz21, 321, mﬁl}-&

./.ZZ" o”’.xzydxdyd:--g'-l

= w
ﬁn&teuubatituci x=u, y:?, ‘=%__I’

P
Mo
A
4

£/ K je cmezens :21'y2+:2-4, xz*yz-k'#,f/fadzd:d:=
. R M
13 . .
4 I -
Fubiniovy v8ty 1se té] uift k vipostu :;uurych integréld.

letodd, podle které budeme v nésledujfcich pFikladech poampunt,
ss nikdy Piké "integrace podle parmt.m'

5,71.  SpoXtite integrél I(u,b) = ,f ArctRex - epetg by .. | @

(viz t4Z pF, 6,44 . )

“hko zjlotite viz obdobny pFiklad 3,42 - #e pro a < 0, bv>0
enebo pro a> 0, b % 0 integrdl I(a,b) Aiverguje. Bud tedy
8)>0, b>0 ,necht napf, je b ¢ a .

UraZujoe ndsledujict integrdl I ,

I =,

; ke N -{[x,y]e By ; x€(0,v00) ye(b,n)}

1
H 1ex2y?

= 143 -



Funkce Je spojitd a kladnd na mno¥ind M , tedy - 1 € ff’”
1+x y2 1ey?
a miZeme poufit Fubiniovu v&tu.
DoatdvaAne
I‘.[f axdy ./P([—g—)dz;
; 14-x2 2 '.L"-xay
/" mqgr ax =/  AIStEaE-arctrbx oy .
N L x y=b ’ x
= "I{a,b) ,
na druhé. strend, provedeme-li integraci v obrdcenéa pofadi,
f/, 1 - /w - x=+00
= ax ={ { — ax) = [ [m] dy =
M lexty & 7 ety & x=o0
= 5"—;_ d’ = 'g' . 103 ol -
odtud vyplyvd, fe
I{a) =I = %.log% .
V praxi oviiem funkei —~2— o omofinu M musime nalézt, obyZejné
. 14x%y?
poeatupujeme takto:
e "'
arotg ax-arctg bx _ | arctg yx = j 7 (grc;g ¥x ) dy =
b 4 - x ¥=b -?y- b 4

=a{ 1+;2x2 dyj

Z uvedenédho pfikladu bylo viddét, v Sam.spoiivd metoda integrece podle pa-
remetru. Oklikou ples dvojny integrél. se ném podafilo spoiitat integrdl,
s kterys bychom si jinak tsiko y#dSli rady. Jiné zplsoby v¥poltu tdohto
integréll, pomoci metody derivace podie paremetru, Jjsou uvedeny v nésle-
dujiel 6. kapitols.

5,72,

Dokazte, e [‘b—‘: ax = log T2 pro ael-1,4@ ), @

logx a+l

b E(-~le0 ).

II_I/ Zjlatste jako cvilenf, ¥e integrdl koavergule, prévé y: a = b

sanebo a) -1, by -l.

2/Bud -1¢a (b, Potm

—u‘-



3,73.

ba ¥=b ¢
x>~z . [ Pl :, o= / 2 X x ./ x ay .
logx logx | ¥=a 2 2y 105:

Uka3te, fe na integrdl

!dedy, M= {fx,y]EEz; x € (0,1) ye(a.h)}

mdZete pousit Fubiniovu vitu, do-tantte

st;-u-ffﬂuw f _/r"dx)d,y=1og a

Poznémkn :
Speci4lnf volnou hodnot 850 dosvévame & minulého prfxlagy napF,

4:—1
——-dx=1052(b ,a=0),

2 logx

¥
/ {-i—'}-dx=losltb=%, % =0), atd.,
@ ogx

kteréXto integrdly vychom agl Jinek t¥¥ko pox{tal4.

5’7‘.

Vkatte, %e
x
z a+b gin x dx . b
. — T areain 4] .
%8 b snx s pro 0<b

h A/ Pouli ite vztahd

R

1/ 10g 2B sin x 1 . o2m / ’ &
slo x —_—
a~b sin x sinx y S 2 2 8in’x

pr00<b‘-—‘-:e,

. ) R
2/ €&, pro ¥ = {[x,5]¢ ;
ERCEINC 5

€, Ly, e},

EX 4
) T T B - R er fafs sl .
AS - B%in?y A AS-B

B/ Pouxi jte té% vztahu

_1‘5_
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